

15 Сентября

№ 18

XIII годъ

№ 18

1902 года.

# ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СИНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годоваго изданія, выходящаго 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ, 3 р., съ доставкой въ С.-Петербургъ и пересылкою во все города Имперіи. За пересылку за границу добавляется къ подписной цѣнѣ 2 руб. Подписка въ разсрочку не допускается.

Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства, С.-Петербургъ, Воскресенскій проспектъ, дому № 18-й.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1903 ГОДЪ (14-й ГОДЪ ИЗДАНИЯ)

НА ДУХОВНЫЙ ЖУРНАЛЬ:

„ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА“,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СИНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Кромѣ официальной части, въ журналѣ помѣщаются: слова, рѣчи и внѣбогослужебныя бесѣды, статьи и замѣтки по вопросамъ богословскимъ, церковно-историческимъ и проч., историко-статистическія свѣдѣнія о церквахъ военно-морскаго вѣдомства, воспоминанія объ отличившихся въ войнахъ полковыхъ священникахъ и вообще герояхъ-воинахъ, поучительныя свѣдѣнія о духовно-просвѣтительной

дѣятельности военнаго духовенства, библиографическія замѣтки, некрологи и проч.

О выходѣ этого изданія объявлено въ циркулярѣ Главнаго Штаба 10 декабря 1891 года за № 224, 1892 г. № 254, 1893 г. № 287 и 1894 г. № 254.

Цѣна годового изданія, выходящаго 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе двухъ печатныхъ листовъ, *три рубля*, съ доставкою и пересылкою. Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи О. Протопресвитера Военнаго и Морского Духовенства (С.-Петербургъ, Воскресенскій просп., № 18).

#### ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Списокъ лицъ, коимъ, за заслуги по вѣдомству О. Протопресвитера, 30-го мая 1902 года преподано благословеніе Святѣйшаго Синода съ грамотами:

Ктиторы церквей: 1) Преображенской Муравьевскихъ казармъ, Новгородской губ., коллежскій секретарь Викторъ *Финковичъ*; 2) 1-го Полтавскаго полка, Кубанскаго казачьяго войска, войсковою старшина Григорій *Щербина*; 3) л.-гв. Резервнаго пѣхотнаго полка, штабсъ-капитанъ Иванъ *Чистяковъ*; 4) Троицкой, посада Колпино, надворный совѣтникъ Θεодоръ *Александровъ*; 5) 185-го пѣхотнаго резервнаго Сѣдлецкаго полка, капитанъ Николай *Котовъ*; 6) 135-го пѣхотнаго Керчь-Еникальскаго полка, подполковникъ Петръ *Юдиничъ*; 7) Елисаветградскаго кавалерійскаго юнкерскаго училища, полковникъ Николай *Родкевичъ*; 8) начальникъ Варшавской военной тюрьмы подполковникъ Юсіѳъ *Федоровъ*; 9) начальникъ Одесскаго военнаго госпиталя, полковникъ Михаилъ *Колтычевъ*; 10) С.-Петербургскій купецъ Дмитрій *Саргичевъ*; 11) свѣчникъ при церкви л.-гв. Ре-

зервнаго пѣхотнаго полка сверхсрочный фельдфебель Карпъ *Омельченко*, и 12) свѣчникъ при церкви л.-гв. Стрѣлковаго баталіона, сверхсрочный фельдфебель Михаилъ *Цылицо*.

### РАСПОРЯЖЕНІЯ О. ПР. ТОПРЕСВИТЕРА ВОЕННАГО И МОРСКОГО ДУХОВЕНСТВА.

О.о. благочиннымъ церковей военнаго и морского вѣдомствъ — къ исполненію.

Изъ иѣбующейся въ Духовномъ Правленіи переписки усматривается, что нѣкоторые о.о. благочинные при посѣщеніи подвѣдомыхъ церковей согласно требованію ст. 99. Положенія объ управленіи церковями и духовенствомъ военнаго и морского вѣдомствъ, не считаютъ нужнымъ поставятъ въ извѣстность о своемъ прибытіи для означенной цѣли начальниковъ тѣхъ частей и учреждений, при которыхъ состоятъ обзрѣваемые церкви, что, помимо нарушенія общепринятыхъ правилъ вѣжливости, несогласно и съ требованіями устава о службѣ внутренней (§§ 205 и 206).

Въ виду сего, вмѣняется о.о. благочиннымъ въ обязанность при посѣщеніи подвѣдомыхъ церковей поставятъ въ извѣстность о цѣли своего пріѣзда начальниковъ частей и учреждений, при которыхъ состоятъ обзрѣваемые церкви.

Изъ приказа по Муромскому пѣхотному полку отъ 27-го іюля 1902 г.

Завтра (28-го іюля) исполнится 35 лѣтъ непрерывной во ввѣренномъ мнѣ полку службы о. протоіерея Федора Александровича *Жданова*.

Дѣятельность священника по самому существу такова, что требуетъ отъ него постояннаго напряженія его духовныхъ силъ, постоянной бодрости духа, неусыпнаго самообладанія. Поприще пастырской дѣятельности вслѣдствіе этого слишкомъ тернисто. Глубокоуважаемый о. протоіерей, будучи всегда проникнутъ искреннимъ стремленіемъ принести духовную пользу пасомымъ, въ теченіе всей 35-ти-лѣтней службы въ полку неизмѣнно пользовался глубокою любовью общества офицеровъ и нижнихъ чиновъ, достигнувъ самой

тѣсной нравственной связи и духовной близости между пастыремъ и пасомыми. Искренность и любовь со стороны о. протоіерея, довѣріе, духовная близость и любовь со стороны всего полка—вотъ итогъ благотворной дѣятельности о. протоіерея. Въ теченіе 35 лѣтъ въ лицѣ о. Федора Александровича его прихожане видѣли въ немъ своего добраго, любвеобильнаго и отзывчиваго пастыря, усерднаго проповѣдника Слова Божія и наставника въ жизни христіанской. Изъ года въ годъ о. протоіерей, лишая себя необходимаго отдыха, ежедневно въ теченіе каждой зимы, посвящалъ себя благотворной дѣятельности религіозно-нравственнаго воспитанія нижнихъ чиновъ. Простыя, безъискусственныя слова бесѣдъ имѣли чрезвычайно благотворное вліяніе на нижнихъ чиновъ, пробуждая въ нихъ чувства вѣры, преданности Церкви, Престолу и Отечеству.

Неуспынными стараніями его полковая церковь, украсившись новыми иконами, хоругвами и облаченіями, приняла вполнѣ благолѣпный видъ. Его же усердіемъ и заботливостью составленъ былъ значительный капиталъ на постройку полковой церкви.

Такая полезная дѣятельность о. протоіерея была неоднократно засвидѣтельствована высшимъ начальствомъ. Въ настоящій знаменательный день о. протоіерею разрѣшено О. Протопресвитеромъ военнаго и морского духовенства принять и носить по установленію золотой наперсный крестъ съ драгоценными украшеніями, подносимый обществомъ офицеровъ ввѣреннаго миѣ полка.

Вмѣстѣ съ тѣмъ выражаю о. протоіерею Федору Александровичу сердечную благодарность, глубокое почтеніе и уваженіе за его достойную высокой похвалы 35-лѣтнюю непрерывную службу во ввѣренномъ миѣ полку.

Командиръ полка, Полковникъ *Ползиковъ*.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ

КАТИХИЗИЧЕСКІЯ ПОУЧЕНІЯ НА СИМВОЛЬ ВѢРЫ <sup>1)</sup>.

## Поученіе 8-е.

## На 1-й членъ Символа ВѢры.

## д) О сотвореніи Богомъ Ангеловъ.

«Вѣрую во единого Бога Отца»... Творца... видимымъ же всѣмъ и невидимымъ.

Я вѣрю, что Богъ есть Творецъ всего видимаго и невидимаго. Подъ «невидимымъ» здѣсь разумѣются Ангелы, которыхъ Богъ создалъ ранѣе видимаго міра, а потому рѣчь свою поведемъ сначала объ Ангелахъ.

Когда именно сотворены Ангелы, опредѣленно сказать нельзя. Самъ Богъ сказалъ Іову: «егда сотворены быша звѣзды, восхвалиша Мя глаголюмъ веліимъ вси Ангели Мои» (Іов. 33, 7). Изъ этихъ словъ видно только, что Ангелы уже были въ четвертый день, въ который сотворены звѣзды.

Что это за существа — Ангелы? Какъ сказано, они невидимы; а если такъ, то значить безтѣлесны, они духи. Ангелы совершеннѣе людей, но не имѣютъ совершенства Божьяго. Богъ всевѣдущъ, а Ангелы не знаютъ, напримѣръ, времени второго пришествія Сына Божія (Мѡ. 24, 36). Ангелы, какъ существа духовныя, могутъ быстро сходить съ неба на землю и обратно возноситься и являться то здѣсь, то тамъ; но не могутъ въ одно и тоже время быть и на небѣ, и на землѣ, и тамъ, и здѣсь, вездѣ и всюду; ангелы знаютъ болѣе всякаго человѣка, но не всевѣдущи какъ Богъ; быстрѣе всякой птицы даже вѣтра, но не вездѣсущи какъ Богъ.

Для чего сотворены Ангелы? Слово Ангелъ — греческое и по русски значить вѣстникъ; такъ названы они потому, что Богъ посылалъ (и посылаетъ) ихъ возвѣщать Свою волю людямъ. Въ Вѣтхомъ Завѣтѣ Ангелы являлись: патриархамъ — Аврааму (Быт. 22, 10—12), Іакову (32, 1—2), Іисусу Навину (5, 13—15), судіи Гедену (кн. С. Изр. 6, 11—12), царю Давиду (1 Пар. 21, 16), пророку Іліи (3 Ц. 19, 5—7); въ Новомъ — священнику Захаріи съ вѣстью о рожденіи отъ него Іоанна Крестителя (Лук. 1, 8—13; 18, 19), Пресвятой Дѣвѣ Маріи — съ благовѣстіемъ

<sup>1)</sup> См. № 17 «Вѣстн. Воен. Дух.»

о рожденіи отъ Нея Спасителя міра (ст. 26—28), пастырямъ Виѳлеемскимъ съ тою же вѣстью (2, 8—11; 13—14), неоднократно старцу Іосифу обручнику (Мѡ. 1, 20; 2, 13; 19—20) и святымъ апостоламъ (Д. Ап. 1, 10—11; 12, 5—11).

Ангелы являлись людямъ не только для возвѣщенія воли Божіей, но и для охраненія и оказанія помощи, какъ на примѣръ тремъ отрокамъ въ печи Вавилонской (Дан. 3, 49—50), пророку Даніилу во рвѣ львиномъ (Дан. 6, 22), ап. Петру въ темницѣ (Д. Ап. 12, 5—11). «Ангелы суть служебные духи, посылаемые на служеніе для тѣхъ, которые имѣютъ наслѣдовать спасеніе» (Евр. 1, 14).

И каждому изъ христіанъ при крещеніи дается особый Ангелъ, называемый хранителемъ, который никогда не отступитъ отъ насъ, «если только не отгонимъ его сами худыми дѣлами: ибо, какъ пчель отгоняетъ дымъ, и голубей смрадъ, такъ и хранителя нашей жизни—ангела отдаляетъ многоплачевный и смердящій грѣхъ», говоритъ святой Василій Великій<sup>1)</sup>.

Будемъ же, братіе, стараться не оскорблять св. ангеловъ злыми дѣлами, дурными словами, нечистыми помыслами, чтобы не привлечь къ себѣ злыхъ ангеловъ; ибо есть и таковыя, попросту называемыя бѣсами—діаволами. Не подумайте, однако, братіе, что и злые духи явились такими на свѣтъ по волѣ Божіей; нѣтъ, какъ все видимое твореніе Божіе было «добро» и даже «добро зѣло»,—такъ и невидимое, т. е. ангелы всѣ были добрыми. Но одинъ изъ нихъ возгордился, захотѣлъ стать равнымъ Богу, пересталъ повиноваться Ему и возмущилъ съ собою и другихъ ангеловъ противъ Него. За это Богъ низвергъ его съ неба съ сообщниками. Діаволь всю свою злобу направилъ противъ людей, особенно христіанъ. Потому то еще ап. Петръ предостерегалъ христіанъ: «трезвитесь, бодрствуйте, зане супостатъ вашъ діаволь, яко левъ рыкая ходитъ, искій кого поглотити» (Петр. 5, 8). Вспомнимъ, братіе, что воспріемники при крещеніи нашемъ отрекались за насъ «отъ сатаны и всѣхъ дѣлъ его, и всѣхъ ангелъ его, и всего служенія его, и всея гордыни его»,—и будемъ приводить въ исполненіе данное Богу за насъ обѣщаніе. А такъ какъ мы слабы и немощны, то будемъ усердно просить себѣ у Господа «ангела мирна, вѣрна наставника, хранителя душъ и тѣлесъ нашихъ» (просит. ектенія) и чаще звать къ Отцу Небесному: «огради ны святыми Твоими ангелы, да ополченіемъ ихъ соблюдаемы и наставляемы достиг-

<sup>1)</sup> Христом. Дьяченко стр. 133.

немъ въ соединеніи вѣры и въ разумъ непреступныя Твоя славы» (мол. на 3-мъ часѣ).

Святые Архангелы и Ангелы, молитесь Бога о насъ!

### Поученіе 9-е.

#### На 1-й членъ Символа Вѣры.

О Богѣ—Творцѣ и Промыслителѣ міра видимаго:

*«Вѣрую во единого Бога Отца... Вседержителя, Творца небу и земли, видимымъ же вѣмъ...»*

Кромѣ міра невидимаго Богъ сотворилъ міръ нами видимый, иначе называемый вселенной. Богъ не просто сдѣлалъ или устроилъ міръ, какъ человѣкъ строитъ домъ, а именно сотворилъ, т. е. сдѣлалъ изъ ничего, однимъ Своимъ всемогущимъ словомъ, что для человѣка невозможно; вотъ почему міръ или вселенная и называется не просто дѣломъ Божиимъ, а твореніемъ Его, а Богъ Творцомъ міра.

Въ первый день, по слову Божию, явился свѣтъ. Во второй день Богъ сотворилъ твердь т. е. видимое нами небо. Въ третій—отдѣлилъ воду отъ земли, съ которой она была до этого дня смѣшана; изъ земли образовалась суша, острова, горы, а изъ воды—моря, рѣки и озера; въ этотъ же день, по слову Божию, на землѣ появились растенія: травы, кустарники и деревья. Въ четвертый день, по Его велѣнію, на небѣ явилось солнце для освѣщенія земли днемъ, и луна (или мѣсяцъ) и звѣзды, чтобы свѣтить ей ночью. Въ пятый день воды наполнились рыбой, а воздухъ—птицами. Въ шестой—вся земля—разнообразными большими и малыми животными, звѣрями и пресмыкающимися, т. е. ползающими по землѣ. Въ этотъ же день Богъ сотворилъ и человѣка. Только человѣка Богъ создалъ не однимъ Своимъ словомъ, какъ все прочее, а сначала образовалъ изъ земли его тѣло (недаромъ первый человѣкъ названъ Адамомъ т. е. «землянымъ» или «взятымъ отъ земли»), а потомъ дунулъ въ него душу разумную, бессмертную и свободную. Этою разумною душою человѣкъ и отличается отъ всѣхъ животныхъ «несмысленныхъ»; душа человѣка продолжаетъ существовать и по смерти тѣла, почему и называется бессмертною. Грѣхъ намъ, возлюбленные, если, имѣя душу разумную, уподобляемся по жизни «скотомъ несмысленнымъ».

Перваго человѣка—Адама Богъ поселилъ въ рай, т. е. прекрасномъ саду, насажденномъ для него Самимъ Творцемъ; при этомъ Богъ далъ

Адаму заповѣдь, чтобы онъ, вкушая плоды всѣхъ деревьевъ, не ѣлъ только плодовъ древа познанія добра и зла; за непослушаніе Богъ угрожалъ смертью. Видя, что не добро быть человѣку одному на землѣ, Богъ сотворилъ ему помощницу — жену. Замѣтьте, братіе, — «помощницу, подругу жизни, а не рабу, какъ часто смотрятъ мужа на своихъ женъ по жестокосердію своему. Богъ, желая вложить въ мужа особенную любовь къ своей женѣ, сотворилъ ее изъ ребра его, которое взялъ у Адама во время сна; и Адамъ повялъ это, почему, взглянувъ на жену, воскликнулъ: «сія кость отъ костей моихъ и плоть отъ плоти моея, сія наречется жена, яко отъ мужа своего взята бысть сія» (2-я мол. вѣч. Быт. 2, 23). Первую жену Богъ назвалъ Евсю (жизнь), потому что она должна была сдѣлаться матерью всѣхъ живущихъ. Первые люди блаженствовали въ раю; они ни въ чемъ не знали ни нужды, ни заботы; трудились въ саду не до изнеможения, а лишь себѣ въ удовольствіе, ибо земля все произращала имъ сама въ изобиліи; не было у нихъ никакихъ враговъ, ибо и дикія звѣри были какъ ручныя животныя, и хищныя птицы, какъ домашнія. Богъ былъ для нихъ любящимъ Отцомъ, а они были послушны, чисты и невинны какъ дѣти. Діаволь, самъ лишившись небеснаго блаженства, позавидовалъ счастію первыхъ людей; склонилъ ихъ вкусить запрещеннаго плода, помрачилъ ихъ умъ и испортилъ сердце, такъ что Адамъ и Ева вмѣсто чистосердечнаго раскаянія въ своемъ грѣхѣ, стали обвинять одинъ другого. И нынѣ многіе на исповѣди подражаютъ прародителямъ: вмѣсто того, чтобы открывать свои грѣхи, передаютъ чужіе и съ себя сваливаютъ вину на другого. Тоже замѣчается и въ жизни: Богъ посылаетъ на насъ за грѣхи наши разныя несчастія, чтобы мы образумились и исправились, а мы думаемъ, что все это происходитъ или случайно, или отъ злыхъ людей, и продолжаемъ жить по прежнему, не взирая на Божія вразумленія. — За непослушаніе и нераскаянность Богъ изгналъ Адама и Еву изъ рая; въ этомъ изгнаніи заключались и наказаніе, и милость Божія, ибо съ этого времени Адамъ долженъ былъ съ большимъ трудомъ, «въ потѣ лица», добывать себѣ хлѣбъ насущный, а Ева обречена была въ болѣзняхъ рожать дѣтей; и если бы они остались въ раю и вкусили плодовъ «древа жизни», то сдѣлали бы свою страдальческую жизнь безконечною. А что бы прародители, а за ними и всѣ люди, отъ бѣдствій земной жизни, не пришли въ отчаяніе, Богъ обѣщаль имъ послать Избавителя отъ тяготѣвшихъ надъ ними грѣха, проклятія и духовной смерти. Объ этомъ Спаси-



тедѣ міра будетъ рѣчь послѣ. А теперь въ заключеніе настоящей бесѣды, повторяю вамъ, что весь міръ и все живущее сотворено для блаженства человѣка и отдано ему въ обладаніе, но съ тѣмъ, чтобы человѣкъ за сіе вѣчно благодарилъ Бога, любилъ и прославлялъ Его.

Созданіемъ первыхъ людей (Адама и Евы) закончилъ Господь твореніе всего міра, созданнаго въ шесть дней. Въ седьмой день Богъ почилъ отъ всѣхъ дѣлъ творенія, т. е. пересталъ вновь творить; почему и назвалъ седьмой день субботою, т. е. покоемъ, отдыхомъ.

Милосердый Господь, создавъ міръ, не оставилъ его, какъ говорятъ, на произволь судьбы. Безъ Бога міръ не можетъ существовать не только одного дня, но и часа, даже минуты. Богъ такъ заботится о человѣкѣ, что, по слову Спасителя, и волосъ съ головы (человѣка) не пропадетъ (Лук. 21, 18) безъ воли Отца Небеснаго. Это научаетъ насъ, съ одной стороны, полагаться на Промыслъ Божій, т. е. на Его попеченіе высшее и лучшее, ибо если Богъ печется о всякой травѣ полевой и птицѣ небесной (Мѡ. 6, 26 — 30), то тѣмъ болѣе подастъ все необходимое для лучшаго Своего творенія человѣка; съ другой стороны, всецѣло предавать себя въ волю Божию, твердо вѣруя, что все, чтобы ни случилось съ нами въ жизни, пріятное, или непріятное, все послужитъ къ лучшему, къ нашей пользѣ.

Промышляя, заботясь о человѣкѣ, Богъ не отнимаетъ у него свободу въ дѣйствіяхъ. Въ жизни иногда приходится слышать такіа слова: «чему быть, того не миновать», «такъ на роду написано», «такъ ему суждено», или даже: «видно такъ Богу угодно»... Не разумные, грѣшныя слова эти. Ужели милосердый Господь Самъ впередъ опредѣляетъ кому либо погибель? Ужели Ему пріятно, чтобы люди умирали отъ невоздержанія, отъ отчаянія. Послушайте, что Самъ Богъ съ клятвою свидѣтельствуемъ о Себѣ, говоря чрезъ Пророка: «живу Азъ, не хочу смерти грѣшника, но еже обратится нечестивому отъ пути своего, и живу быти ему» (Іез. 33, 11; см. 18, 23). Онъ «хочетъ всѣмъ человѣкомъ спастися, и въ разумъ истины прійти» (1 Тим. 2, 4), и нѣтъ воли Божіей на то, чтобы хотя одинъ человѣкъ погибъ (Мѡ. 18, 14)... Погибаетъ человѣкъ самъ отъ себя и умираетъ безъ покаянія отъ дурнаго поведенія. Живи хорошо, и Богъ пошлетъ тебѣ христіанскую кончину; а будешь жить худо — бойся, чтобы не погибнуть».

Будемъ же, братіе, въ дѣлахъ житейскихъ, земныхъ полагаться на промыслъ Божій, ибо ничего не бываетъ безъ воли Божіей.

«Отче нашъ, да будетъ воля Твоя, яко на небеси, и на земли!—будемъ какъ можно чаще повторять эти слова молитвы Господней.

### Поученіе 10-е.

#### На 2-й членъ Символа Вѣры.

О второмъ лицѣ Св. Троицы—Сынѣ Божіемъ.

*«Върую и во единого Господа Иисуса Христа, Сына Божія, Единородного, Иже отъ Отца рожденнаго прежде есъхъ еъкъ, Свѣта отъ Свѣта, Бога истинна, отъ Бога истинна рождена, не сотворенна, единосущна Отцу, Имже вся быша».*

Со втораго члена и до восьмаго въ Символѣ вѣры идетъ рѣчь о второмъ лицѣ Пресвятыя Троицы, а именно: во второмъ членѣ содержится ученіе о Немъ какъ Сынѣ Божіемъ, а въ слѣдующихъ — указываются главнѣйшія событія земной жизни Его, какъ Богочеловѣка: Его воплощеніе—въ третьемъ членѣ, крестныя страданія, смерть и погребеніе—въ четвертомъ, воскресеніе—въ пятомъ, и вознесеніе—въ шестомъ; а въ седьмомъ говорится о второмъ славномъ пришествіи Его на землю (см. 2-е п.).

Сынъ Божій называется Господомъ потому, что Онъ такой же истинный Богъ, какъ и Богъ Отець. вмѣстѣ съ симъ Онъ именуется Иисусомъ Христомъ. И то, и другое имя не русское; одно еврейское, а другое—греческое. Иисусъ по русски значитъ Спаситель; ибо Онъ сошелъ съ неба на землю спасти людей. (Мѡ. 1, 21). Мы грѣшныя и любимъ называть Господа нашего больше всего Спасителемъ. — Греческое имя Христось означаетъ помазанникъ: въ Ветхомъ Завѣтѣ, т. е. до Иисуса Христа, такимъ именемъ назывались цари, первосвященники и пророки, потому что ихъ помазывали миромъ, въ знакъ того, что на нихъ, какъ на особыхъ избранниковъ и служителей Божіихъ, невидимо сходилъ Духъ Божій. Иисусъ Христось видимо не принималъ помазанія, но Онъ въ самой высокой степени обладалъ тѣми качествами, которыя требовались отъ царей, первосвященниковъ и пророковъ; потому и именуется помазанникомъ.

Иисусъ Христось есть Сынъ Божій, и притомъ единородный, единственный. Правда, въ Ветхомъ Завѣтѣ всѣ благочестивые люди назывались «сынами Божіими»; и мы христіане также причисляемъ себя къ

дѣтямъ Его (Рим. 18, 17—18), но люди называются такъ по благодати, т. е. по милости, какъ бы по снисхожденію, по любви Божіей къ намъ недостойнымъ; а Иисусъ Христосъ по природѣ Своей есть Сынъ Божій, Которому нѣтъ равнаго не только среди людей, но и ангеловъ, почему Онъ и называется едиnorodнымъ, т. е. единственнымъ Сыномъ Божиимъ.

У людей отецъ и сынъ всегда не равны по лѣтамъ, и, конечно, отецъ старше сына; но нельзя такъ разсуждать о лицахъ Пресв. Троицы. И вотъ, чтобы мы знали, что Сынъ Божій такъ же вѣченъ, т. е. всегда былъ, какъ и Богъ Отецъ, въ Символѣ вѣры добавлено, что Онъ рожденъ отъ Отца «прежде всѣхъ вѣкъ», т. е. прежде всякаго времени и, значитъ, не было такого времени, когда бы не было Сына Божія. Какимъ именно образомъ Сынъ Божій рождается отъ Отца прежде всѣхъ вѣкъ для насъ непостижимая тайна.

Были люди, которые говорили, что Сынъ Божій сотворенъ: противъ нихъ Св. Отцы и добавили нарочито, что православные христіане вѣруютъ въ Сына Божія «рожденна, не сотворенна». А если такъ, то Сынъ Божій не таковъ, какъ сотворенный Богомъ челоувѣкъ и даже ангелъ, а одной природы, одного существа съ Богомъ Отцемъ. Это мы и выражаемъ, когда говоримъ, что Сынъ Божій «единосущенъ» Отцу. Если же Сынъ Божій такой же истинный Богъ, какъ и Богъ Отецъ, то Онъ подобно Отцу и Творецъ міра. И дѣйствительно, Самъ Иисусъ Христосъ о Себѣ говорилъ: «яже бо Онъ (Отецъ) творить, сія и Сынъ такожде творить» (Ин. 5, 19). Это подтвердили и апостолы. «Вся Тѣмъ (т. е. Иисусомъ Христомъ) быша, — говоритъ Іоаннъ Богословъ, — и безъ Него ничтоже бысть, еже бысть» (Ин. 1, 3). А ап. Павелъ перечисляетъ все созданное Сыномъ Божиимъ. «Тѣмъ создана быша всяческая, яже на небеси и на земли, видимая и не видимая, аще престоли, аще господствія, аще начала, аще власти, всяческая Тѣмъ, и о Немъ создашася» (Кол. 1, 16).

Вотъ поэтому то въ концѣ второго члена о Сынѣ Божіемъ добавлены слова: «Имъже вся быша» т. е. что Имъ все сотворено.

Возлюблен. братія! Нашей доброю жизнью постараемся доказать нашу любовь къ Сыну Божію Господу Иисусу Христу и, чувствуя свою грѣховность, будемъ непрестанно умою и сердцемъ взывать къ нему: «Господи, Иисусе Христе, Сыне Божій, помилуй насъ».

**Закладка войсковой церкви въ г. Бобруйскѣ.**

1902 года іюля 14-го торжественно была совершена закладка храма въ честь св. Николая, Мирликійскаго Чудот., въ молитвенную память о Государѣ Императорѣ Николаѣ Александровичѣ, такъ много заботящемся о религіозномъ воспитаніи русской армии. На серебряной доскѣ, вложенной въ углубленіе восточной стѣны, церковь названа войсковою, но предназначается для воинскихъ чиновъ 1 бригады, 40 пѣхотной дивизіи.

Богослуженіе для означенныхъ чиновъ, по прибытіи ихъ изъ Саратова въ 1892 году, совершается въ церкви св. Іоанна Предтечи, приписной къ военному Бобруйскому собору. Церковь эта, называемая бригадною, деревянная и по маловѣстимости непригодна для чиновъ цѣлой бригады. Въ двенадцатые, высокоторжественные и другіе праздники, когда желающихъ утолить душу духовною пищею бываетъ много, приходится не причастныхъ къ военному составу лицъ удалять изъ церкви, особо для того назначаемымъ для порядка офицеромъ, чтобы дать возможность присутствовать при богослуженіи своимъ прихожанамъ, воинскимъ чинамъ. Эта мѣра, удаленіе изъ церкви, для православныхъ иногороднихъ, въ такомъ городѣ, гдѣ только и есть одинъ соборъ, а много раскольниковъ и другихъ иновѣрцевъ, становится очень тяжелой. Люди, жаждущія молиться, ропщутъ, говорятъ: хоть вѣру мѣняй и иди въ тотъ домъ, гдѣ съ радостію примутъ на молитву. Устройство же новаго храма, который рассчитанъ на 1000 человекъ, быть можетъ, эта мѣра не будетъ примѣняться для усердныхъ посѣтителей, не принадлежащихъ къ военному составу. Да и въ бригадной церкви служба не прекратится. Пойдутъ тогда опять православные свободно въ маленькій храмъ и вознесутъ свои молитвы о здравіи и благоденствіи основателей войсковаго храма. Ходатаями устройства этого храма были: начальникъ, стоящій во главѣ военнаго духовенства, о. Протопресвитеръ А. А. Желобовскій, постоянно заботящійся объ устройеніи полковыхъ храмовъ, имѣющихъ воспитательное значеніе въ духѣ истинной вѣры и благочестія, и стоящій во главѣ русской армии военный министръ А. Н. Куропаткинъ, радѣющій о развитіи храбрости и мужества на войнѣ, которыя закрѣпляются въ сердцахъ воина отъ вліянія той же церкви.

Будущій войсковой храмъ строится на средства казны, которая отпустила до 80-ти т. Сумма солидная. Всѣ ожидаютъ храма величественнаго. Помогите Богъ строителю полковнику Георгію Львовичу Кюстеру съ честію выполнить возложенную на него работу. Жаль только, что храмъ будетъ одно-

престольный; для двухъ священниковъ бываетъ необходимость совершенія двухъ литургій въ одинъ день.

Къ новоустроаемому храму отправились два крестныхъ хода: одинъ изъ военнаго собора, другой изъ бригадной церкви. Въ 1-мъ участвовали: настоятель собора, протоіерей о. Владиміръ Валичинскій, прот. дисциплинарнаго баталіона о. Алексій Петровъ и свящ. лазарета о. Стефанъ Добротворскій съ двумя діаконами Георгіемъ Лукашевичемъ и Сергіемъ Полевымъ; во 2-мъ—благочинный 40 пѣх. дивизіи свящ. о. Петръ Казанскій и священ-160 пѣх. Абхазскаго полка о. Павелъ Горанскій. Крестные ходы, при которыхъ участвовали войска 1 бригады и два хора музыки, къ мѣсту закладки, прибыли одновременно, въ 11 час., согласно приказа по дивизіи. Здѣсь уже находились командующій дивизіей генераль-маіоръ Ралгинъ, командиры полковъ, строитель храма инженерный полковникъ Кюстеръ и множество посторонней публики.

Чинъ при основаніи церкви и водруженіи креста совершалъ настоятель собора о. протоіерей Валичинскій. При этомъ торжествѣ были два хора пѣвчихъ: одинъ изъ нижнихъ чиновъ 157 пѣх. Имперетинскаго полка въ кафтаняхъ, устроенныхъ по образцу, какой введенъ въ хорахъ архіерейскихъ; второй—сборный изъ мужчинъ и женщинъ, отъ военнаго собора. По прочтеніи надписи на серебряной доскѣ благочиннымъ дивизіи, о. протоіерей Валичинскій окропилъ св. водою мѣсто закладки и камень, возливъ на него елей. Въ углубленіе, сдѣланное подъ доской, много было положено серебряныхъ монетъ. Затѣмъ доску стали задѣлывать кирпичами. Первый кирпичъ возложилъ командующій дивизіей генераль-маіоръ Ралгинъ, командиры полковъ и другіе.

Предъ окончаніемъ молебствія благочинный дивизіи сказалъ поученіе, ниже помѣщаемое, а по окончаніи многолѣтія: 1) Государю Императору и всему Царствующему Дому, 2) Свят. Синоду, преосвященному Михаилу Епископу Минскому и Туровскому, Протопресвитеру военнаго духовенства о. Александру, 3) христолюбивому воинству, основателямъ, строителямъ храма сего и всѣмъ православнымъ христіанамъ.

Торжество закончилось трапезою въ квартирѣ строителя храма инженернаго полковника Кюстера.

*Почтеніе при основаніи войсковой церкви въ гор. Вобруйскъ.*

Отеческой заботливостію возлюбленнаго нашего Монарха Николая Александровича на семь мѣстѣ, для васъ, христ. воины, воздвигается зданіе,

именуемое у православныхъ христіанъ церковію, куда и будете собираться на молитву.

Молитва есть первая и необходимая обязанность для всѣхъ и каждого христіанина. Нуждъ, требующихъ удовлетворенія, много: много печаливаютъ неудачи по службѣ, другаго болѣзни, а иныхъ бѣды и несчастія: объ одномъ должны просить, отъ другаго освободить. Вотъ вы, скорбяще сердцемъ, хр. воины, и идите въ Божій храмъ, когда колокольный звонъ будетъ приглашать васъ на молитву. Когда услышите благовѣсть, т. е. благую, радостную вѣсть, то значитъ св. церковь открыла двери для общественной молитвы. Идите не съ однимъ горемъ, а и съ радостію, чтобы возблагодарить и прославить Подателя всѣхъ благъ. Правда Богъ слышитъ просьбы, благодаренія и прославленія, если они исходятъ отъ искренняго сердца, на всякомъ мѣстѣ. Богъ вездѣсущъ. *Взойду ли на небо, Онъ тамъ; сойду-ли въ преисподнюю, и тамъ Онъ. Возьму-ли крылья зари и переселюсь на край моря и тамъ рука Твоя поведетъ меня и удержитъ меня десница Твоя* (Пс. 138—8—12). Но въ храмѣ Онъ скорѣе услышитъ твою просьбу, твою благодарность; тамъ Онъ ближе къ тебѣ, потому, что храмъ есть мѣсто особаго Его присутствія. Тамъ ты молишься не одинъ, а Господь сказалъ: *здѣ два или три собраны во имя Мое тамъ Я посредъ ихъ.* (Мѣ. 18—20). Святая Анна, мать пророка Самуила, въ скорби души молилась Господу при Скинии и получила просимое. Молился въ храмѣ мытарь и пошелъ оправданнымъ въ домъ свой.

Церковь есть какъ-бы морская пристань, въ которой можно не только временно укрыться, но и на всегда спастись отъ бурь житейскихъ. Смотри на нее, хр. воинъ, какъ на вѣрную руководительницу и во время радости, и во время горя. По слабости своей ты гнѣваешься, гордишься, питаешь злобу, вмѣсто любви, къ своимъ врагамъ. Не найдешь мѣста, гдѣ бы укрыться отъ этихъ душевныхъ волненій. Иди въ церковь и получишь внутреннее успокоеніе. Всѣ скорбяще, у которыхъ болитъ сердце, услышатъ слово Божіе, которое говоритъ: *многими скорбми подобаетъ внити въ царствіе Божіе* (Дѣян. 14—22), и каждый, *терпѣливо переносившій скорби, спасется.* (Мѣ. 24—13).

Всѣмъ изнемогающимъ отъ тяжелой жизни Господь говоритъ: *Приидите ко мнѣ вси труждающіеся и обремененни, и Азъ упокою вы.* (Мѣ. 11—28). Сколько въ этихъ словахъ милосердія и благодати Божіей! Не отыщешь друзей, которые могли бы въ горѣ утѣшить тебя, — иди въ

церковь. Св. Николай, въ честь и память котораго воздвигается сей храмъ, будетъ самымъ вѣрнымъ твоимъ хранителемъ и руководителемъ. Онъ есть другъ человѣчества; Онъ какъ во время земной жизни, такъ особенно по смерти, старался защищать обиженныхъ, оправдывать невинно осужденныхъ.

Церковь есть несокрушимый щитъ и огражденіе не только лицъ отдѣльныхъ, но и цѣлаго народа. Въ давно прошедшія времена, предки наши со всѣхъ сторонъ были окружены многочисленными и страшными врагами, которіе хотѣли истребить Россію, а въ ней и вѣру православную, но народъ возрасталъ постепенно къ славѣ и могуществу. Подъ вліяніемъ ученія Церкви, русскій народъ, въ годины бѣдствій, соединялся въ одну тѣсную, неразрывную семью. Постоимъ за св. Софію, говорили Новгородцы, постоимъ за домъ Богоматери, говорила Москва. Вѣрные сыны Россіи, водимые сильной рукой, отстаивали цѣлость государства. Изъ малыхъ, удѣльныхъ княжествъ возросло нынѣ великое русское царство подъ скипетромъ одного Самодержавнаго Государя.

*Не уклоняйся же отъ церкви, говоритъ св. Іоаннъ Златоустъ, нѣтъ ничего въ міръ сильнѣе ея. Она твоя надежда, въ ней твое спасеніе.*

Благочинный 40-й пѣхотной дивизіи, священникъ Петръ **Казапскій**.

**Закладка церкви во имя Покрова Пресвятыя Богородицы въ г. Ново-Минскѣ, Варшавской губ., для пѣхотныхъ резервныхъ полковъ 186-го Луковского и 187-го Холмскаго.**

Еще не успѣло изгладиться впечатлѣніе у православныхъ жителей г. Ново-Минска отъ недавняго торжества при освященіи православнаго военного кладбища, какъ 1-го іюня того же 1902 г. совершилось еще большее торжество—закладка новаго храма (перваго въ городѣ) для полковъ 186-го Луковского и 187-го холмскаго. Долго пришлось нравственно томиться христіанскими воинамъ и православнымъ жителямъ нашего города, не имѣя благолѣпнаго храма. Полковая церковь до сихъ поръ помѣщается въ наемномъ ветхомъ зданіи, по внѣшности скорѣе похоже на сарай, чѣмъ на храмъ Божій, а лучшаго найти въ городѣ не возможно.

Мысль о сооруженіи храма для нашихъ полковъ явилась около десяти лѣтъ тому назадъ, и не мало было положено трудовъ для осуществленія ея, но за недостаткомъ средствъ, дѣло шло медленно. Слишкомъ обширна вы-

шла бы исторія этого дѣла, если бы описать все подробно, а потому постараюсь изложить только главное и въ общихъ чертахъ.

Прежде всего рѣшено было приобрести мѣсто для построенія храма. Обратились къ представителямъ города, не найдутъ ли они возможнымъ дать безвозмездно для этого подходящій участокъ; но такового у города не нашлось, а взаимъ этого составленъ былъ приговоръ, по которому городъ обязывался дать 400 руб. для покупки участка земли для храма.

Но этихъ денегъ было далеко недостаточно, а потому общество офицеровъ, отказавшись отъ суммъ отпускаемыхъ на полковныя праздники, постановило обратить эти деньги на покупку земли подъ церковь; что дало тысячу слишкомъ рублей. Съ благословенія О. Протопресвитера составленъ былъ комитетъ для приобретенія участка земли для будущаго храма, который и исполнилъ возложенное на него порученіе, купивъ у мѣстнаго помещика вполне достаточный и на хорошемъ мѣстѣ участокъ за 1700 руб.. Оставалось найти средства для постройки самаго храма.

Немало хлопотали всѣ заинтересованные этимъ военные начальники во главѣ съ О. Протопресвитеромъ, но средствъ все не находилось. Поступали частныя пожертвованія, но ихъ было недостаточно, чтобы приступить даже къ началу постройки.

Между тѣмъ всѣ съ нетерпѣніемъ ждали, когда осуществится завѣтное желаніе и можно будетъ приступить къ постройкѣ столь необходимаго храма. И вдругъ, узнаемъ, что Государемъ Императоромъ повелѣно воздвигнуть для нашихъ полковъ храмъ на суммы военного министерства.

Съ какимъ благоговѣніемъ и радостію всѣ встрѣтили эту благую вѣсть.

Только и разговору было вездѣ, что о постройкѣ новаго храма и о томъ скоро ли будетъ закладка его.

Въ октябрѣ мѣсяцѣ минушаго года положено было уже бетонное основаніе и 8 ноября предполагали совершить закладку, при положеніи перваго камня фундамента. О. благочиннымъ 47-й пѣхотной резервной бригады, священникомъ Мудролюбовымъ къ этому времени получено было благословеніе Высокопреосвященнѣйшаго Иеронима, Архіепископа Холмско-Варшавскаго на закладку храма, но ранніе осенніе холода неожиданно заставили прекратить работу и торжество закладки отложили до весны настоящаго года.

И вотъ, только 1-го сего іюня рѣшено было совершить это торжество.



Къ назначенному дню поставленные лѣса для постройки украшены были зеленью и флагами и устроенъ помостъ для присутствующихъ.

Наканунѣ закладки совершенно торжественное всенощное бдѣніе, въ которомъ, кромѣ своихъ двухъ священниковъ, принимали участіе благочинный 38-го драгунскаго Владимірскаго полка, священникъ 188-го пѣхотнаго резервнаго Красноставскаго полка и діаконъ служащій при церкви л. г. Литовскаго полка; пѣлъ хоръ пѣвчихъ отъ Луковскаго полка подъ управленіемъ опытнаго регента, поручика этого-же полка Утробина, нарочито прибывшихъ изъ лагеря; этими-же священнослужителями совершена была въ самый день закладки Божественная Литургія, начавшаяся въ 10 ч. утра и кончившаяся въ 12 ч. дня.

Самый чинъ закладки приказомъ по гарнизону назначенъ былъ въ 12<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ч. дня, но такъ какъ къ окончанію литургіи прибыли уже изъ Варшавы генералъ лейтенантъ Комаровъ, предсѣдатель строительной комиссіи генералъ Ожоровскій, бригадный генералъ Клаузъ и всѣ приглашенные начальствующія лица, то сейчасъ же послѣ литургіи крестный ходъ двинулся на мѣсто постройки подъ торжественные звуки хора музыки 186-го пѣхот. резерв. Луковскаго полка и звонѣ колоколовъ.

Вся площадь около постройки была полна народомъ.

Изъ лагеря были присланы представители отъ нижнихъ чиновъ обоихъ полковъ, по три человекъ съ каждой роты. День былъ прекрасный, солнечный, было жарко, но тихій вѣтерокъ освѣжалъ и давалъ пріятную прохладу. Все представляло величественную, торжественную картину.

Какъ только всѣ расположились на своихъ мѣстахъ, священникомъ Луковскаго полка Цирусъ—Соболевскимъ сказано было назидательное поученіе, послѣ котораго и начался самый чинъ закладки. По водруженіи священниками креста, прочитанъ былъ актъ, написанный на пергаментѣ и вложенный въ стеклянную и металлическую трубки; каковой и положенъ въ приготовленное въ камнѣ углубленіе на задней стѣнѣ алтаря; окропивъ это мѣсто св. водой и возливъ слей, священнослужители торжественно пропѣли установленную стихиру.

Первый камень положенъ былъ генералъ-лейтенантомъ Комаровымъ, а затѣмъ всѣми присутствующими генералами, командирами полковъ и многими начальствующими лицами.

Въ концѣ чина провозглашено было многолѣтіе Государю Императору, Государынямъ, Наслѣднику и всему Царствующему Дому, Архіепискому

Герониму, Отцу Протопресвитеру, военачальникамъ, христоролюбивому воинству, радѣтелямъ и благотворителямъ св. храма сего и наконецъ строителямъ его.

Недалеко отъ строящагося храма была поставлена довольно обширная походная палатка, гдѣ приготовлена была скромная трапеза для приглашенныхъ гостей.

Такъ совершилось знаменательное для всѣхъ живущихъ въ г. Ново-Минскѣ торжество, которое надолго запечатлѣтся въ сердцахъ истинно православныхъ христіанъ.

Священникъ 186 пѣхотнаго резервнаго Луковскаго полка Іаковъ Царушъ-Соболевскій

### Освященіе православнаго военнаго кладбища въ г. Ново-Минскѣ, Варшавской губ.

22 апрѣля текущаго 1902-го года торжественно совершено у насъ освященіе вновь пріобрѣтеннаго въ 1901 году участка для военнаго православнаго кладбища.

Еще въ 1895 году бывшимъ священникомъ 186-го пѣхотнаго резервнаго Луковскаго полка О. Канецкимъ сдѣлано было заявленіе начальнику Ново-Минскаго гарнизона, командиру 38-го драгунскаго Владимірскаго полка, нынѣ генераль-лейтенанту Сахарову, о недостаткѣ мѣстъ на старомъ кладбищѣ; по этому заявленію и возбуждено было ходатайство о расширеніи кладбища. Съ разрѣшенія О. Протопресвитера на этотъ предметъ отъ каждой церкви гарнизона отчислено было въ фондъ по 100 руб. церковныхъ суммъ, кромѣ того, по предложенію начальника Ново-Минскаго уѣзда, пѣсколько лѣтъ взаимнѣй праздничныхъ визитовъ была открыта подписка, по которой къ 1900 году собралось 147 руб. и наконецъ личною, пожелавшей остаться въ неизвѣстности, пожертвовано 150 руб.; такимъ образомъ собралось всего 597 руб., каковыя деньги хранились по книжкѣ сберегательной кассы въ уѣздномъ Ново-Минскомъ казначействѣ.

Особо составленной комиссіи поручено было войти въ переговоры съ мѣстнымъ помѣщикомъ г. Дарниловичемъ, земля котораго прилежала къ старому кладбищу; переговоры скоро были кончены и въ 1895 году снятъ былъ планъ избраннаго участка и данъ задатокъ, но совершенно неожиданно явилось недоразумѣніе относительно дороги, ведущей къ кладбищу: возбудилась переписка, которая продолжалась около пяти лѣтъ и только во 1901

году совершена была купчая на избранный участокъ величиною въ 15265 квадратныхъ саженей, каковой обошелся со всѣми расходами безъ малаго 500 руб.

Осенью того же года ктиторомъ церкви 186-го полка, капитаномъ Ликинымъ приступлено было къ устройству новаго участка. Онъ окопанъ довольно глубокимъ ровомъ, на внутренней сторонѣ котораго насыпанъ земляной валъ, на немъ посажены деревья; широкія дорожки раздѣляютъ его на четыре участка, а посреди поставленъ высокій деревянный крестъ; передняя сторона со входа огорожена легкой деревянной оградой.

Весною текущаго года участокъ былъ совершенно готовъ, оставалось только освятить его, но въ ожиданіи скорой закладки новаго храма для нашихъ полковъ, предполагали соединить эти два торжества въ одинъ разъ. Но закладка храма по различнымъ причинамъ все откладывалась, между тѣмъ недостатокъ свободныхъ мѣстъ на старомъ кладбищѣ становился съ каждымъ разомъ ощутительнѣе; такъ, при погребеніи бывшаго воинскаго начальника, по видимому на совѣтѣ свободномъ мѣстѣ, оказалось два гроба еще несовѣтѣ истлѣвшихъ, и такіе случаи повторялись почти при каждомъ погребеніи; и потому и рѣшено было воспѣшить освященіемъ новаго кладбища 22 апрѣля нашли самымъ подходящимъ днемъ на этотъ случай, такъ какъ по распоряженію Св. Синода, поминовеніе усопшихъ съ 23-го апрѣля перенесено было на 22-ое число, во многихъ же мѣстностяхъ Россіи въ этотъ день обыкновенно послѣ заупокойной литургіи совершается крестный ходъ на кладбище, гдѣ служится торжественно общая братская панихида.

Приказомъ по Ново-Минскому гарнизону 21-го апрѣля сего года предписано было совершить освященіе новаго участка для кладбища 22-го числа названнаго мѣсяца, для чего священники всѣхъ трехъ полковъ Ново-Минскаго гарнизона должны собраться въ назначенный день къ 10 ч. утра въ церковь пѣхотныхъ резервныхъ полковъ 186-го Луковскаго и 187-го Холмскаго и, по совершеніи заупокойной литургіи, совершить крестный ходъ на кладбище. Къ этому же времени всѣ части войскъ должны выслать команды нижнихъ чиновъ со знаменами и хорами музыки. Пѣвчіе назначались отъ 186-го пѣх. резерв. Луковскаго полка.

Наканунѣ этого дня шелъ непрерывный дождь и всѣ опасались, что предстоящее торжество будетъ омрачено ненастной погодой; но сверхъ всякаго ожиданія день выдался чудный, теплый, ясный вполне весеній.

Церковь была полна народомъ, такъ какъ къ полковымъ присоединились почти всѣ православные горожане, извѣщенные наканунѣ при богослуженіи о предстоящемъ торжествѣ, было даже не мало католиковъ. Кончилась литургія; отслужили заупокойную литію по Императорѣ Александрѣ II и начался крестный ходъ, который представлялъ поистинѣ величественную картину. Длинный рядъ св. иконъ, крестовъ и хоругвей, между которыми особенно выдавались большія металлическія недавно пожертвованныя въ 186 г. Луковскій полкъ Обществомъ хоругвеносцевъ Московскаго Архангельскаго собора совместно съ фабрикантомъ Кузмичевымъ, наконецъ знамена отъ 3-хъ полковъ; все это сіяло и переливалось на солнцѣ; стройное пѣніе пасхальныхъ ирмосовъ, чередовавшееся съ мощными звуками (Коль славень) трехъ оркестровъ; мѣрное, плавное шествіе войскъ съ ружьями и громадная толпа народа, чинно и въ порядкѣ идущая чрезъ весь городъ за процессіей, все это видѣть взятое могло растрогать и умилиť самое черствое сердце.

Немного не доходя до новаго кладбища, войска опередили духовенство и построились по тремъ сторонамъ новаго участка на иконы, хоругви и знамена расположили около креста, посреди участка, гдѣ хриготовленъ былъ столъ и аналогій для совершенія водосвятнаго молебна, предъ началомъ котораго священникомъ 38-го драгунскаго Владимірскаго полка, благочиннымъ о. Петропавловскимъ сказано было поученіе Христолюбивымъ воинамъ. По совершеніи молебнаго пѣнія, новый участокъ окропленъ былъ святой водой и вся процессія двинулась къ часовнѣ на старое кладбище, гдѣ и совершили общую братскую панихиду.

Слезы умиленія видны были у нѣкоторыхъ православныхъ воиновъ, собравшихся помолиться при столѣ торжественной обстановкѣ за своихъ усопшихъ собратьевъ, умершихъ вдали отъ родины и своихъ родныхъ.

Едва успѣли мы вернуться въ такомъ-же порядкѣ обратно, какъ пошелъ сильный дождь, продолжавшійся до самаго вечера; видимо Самъ Богъ послалъ намъ хорошую погоду на время нашего торжества.

Благодареніе Всевышнему! теперь есть возможность не тревожить кости усопшихъ православныхъ воиновъ, такъ какъ есть новое довольно обширное и благоустроенное кладбище.

Священникъ 186 пѣхотнаго резервнаго Луковскаго полка Іаковъ Цирусь—Соболевскій.

Двадцати пятилѣтній юбилей минувшей войны съ Турціею (въ 1877 г.).

(Мысли и чувства военного священника).

12-го апрѣля текушаго года, минуло ровно четверть вѣка, съ того многознаменательнаго, историческаго дня, когда въ Кишиневѣ какъ «благовѣсть» пронеслись по Россіи слова Государева манифеста и будто въ праздникъ, радостно и молитвенно, осѣняя себя крестомъ, привѣтствовала ихъ святая Русь, — когда прозвучало державное слово въ Бозѣ почившаго Царя-Освободителя, призвавшее къ оружію войска и двинувшее ихъ въ предѣлы Турціи для освобожденія родственнымъ намъ по крови и вѣрѣ Балканскихъ народовъ отъ невыносимаго турецкаго ига. Послѣдняя Турецкая война ознаменовалась подвигами высокаго мужества русскихъ войскъ и закончилась освобожденіемъ Балканскихъ славянъ. О войнѣ этой сохранилась еще свѣжая память въ арміи, въ рядахъ которой служить много чиновъ, принимавшихъ участіе въ кампаніи. Изъ состава войскъ Одесскаго военнаго округа 14-я пѣх. и 8-я кавалерійская дивизіи, 4-я стрѣлковая и 14-я артиллерійскія бригады принимали славное участіе въ упомянутой войнѣ, командующій войсками округа счелъ необходимымъ почтить соотвѣтствующимъ образомъ наступившій 25-ти лѣтній юбилей въ войскахъ округа, пріурочивъ день празднованія къ 15 іюня, въ восломинаніе переправы войскъ чрезъ Дунай у Зимницы и Систова, принимая за начало военныхъ дѣйствій — переправу. Въ этотъ день, въ памятномъ приказѣ ген. Драгомирова, объявленномъ по 14-й дивизіи, предъ переправою ея чрезъ Дунай, было сказано: «при вечерней и утренней молитвѣ, послѣ «Отче нашъ», пѣть: Господи силъ съ нами буди, иного бо, развѣ Тебѣ, Помощника въ скорбѣхъ не имамы, и, Господь силъ, спасаль, сохраняль и дароваль побѣды Христолюбивому воинству.

Изъ всѣхъ войнъ, какія вела Россія, послѣдняя Турецкая война опредѣлила ея историческое бытіе, какъ великой міровой державы. Побѣдоносное воинство, по гласу Царя-Освободителя, сдѣлало героическое усиліе и рѣшило нашу историческую будущность. Въ народномъ представленіи христ. воинство шло тогда освобождать и славянъ и св. Софію. Могучимъ напряженіемъ своимъ христолюбивое воинство воистину сломило Турецкое сопротивленіе и доблестная, грозная рать дошла до Константинополя; она увидѣла уже своими глазами историческую цѣль своего кроваваго, подвижническаго пути, а потому настоящій юбилей дорогой изъ дорогихъ, — юбилей народный,

государственный и историческій въ самомъ точномъ смыслѣ слова; юбилей полного и всецѣлаго единенія государства и народа съ его воодушевленіемъ. Народному воодушевленію была тогда равносильна и сознательность, съ какою шло и христолюбивое воинство на предлежащій ему подвигъ. Тогда шла армія новая, всецѣлая, народная армія!.. И кто можетъ сказать, что эта армія не выполнила святаго дѣла?.. Она исполнила его съ величайшею похвалою цѣлаго міра. Блестящіе подвиги войскъ, геройство русскаго солдата, его сказочная беззавѣтная храбрость, *удивительнымъ образомъ уживалась* съ искреннимъ и убѣжденнымъ миролюбіемъ и христіанскимъ смиреніемъ. Наши дорогіе воины проявили тѣ-же высокія качества, которыми отличались ихъ отцы: чувство долга, беззавѣтную храбрость какъ при наступленіи, такъ и въ оборонѣ, ни съ чѣмъ несравнимую выносливость при самой тягостной обстановкѣ; *побѣды ихъ не удивляли, неудачи не страшили и не колебали ихъ сердца*. Изумительное самоотверженіе, безпримѣрное терпѣніе и удивительное мужество воиновъ въ минувшую кампанію преодолѣвали даже вліяніе природы.

Русскіе воины переносили все, несмотря ни на зной, ни на голодъ; они словно прикованы были ко всѣмъ трудностямъ и лишеніямъ и прикованы не желѣзомъ, а любовью къ своему Царю и Отечеству... Они, по гласу дорогого Царя, шли какъ убѣжденные крестоносцы XIX вѣка, шли освободить отъ тягостнаго ига своихъ меньшихъ братьевъ и шли на святое дѣло съ любовью въ сердцѣ и съ мечемъ въ рукѣ. Слѣдствіемъ всего этого были побѣды за побѣдами, а честь и слава неслись о нихъ по всему міру. Дойдетъ эта слава до отдаленнаго потомства и будетъ вѣчна для исторіи.

Найдутся среди воиновъ живые свидѣтели славныхъ минувшихъ побѣдъ,—а дарованныя знамена и серебряныя трубы, эти знаки отличія на грудяхъ ихъ, есть залогъ вниманія и признательности къ намъ великаго Монарха, какъ свидѣтельства чести, славы. Храните, воины, этотъ дорогой залогъ вѣрно и крѣпко, ибо онъ купленъ не золотомъ и серебромъ, а огнемъ и кровію!..

Гдѣ-бы вы ни были, что бы не случилось съ вами, всегда помните и запечатлѣйте въ душѣ своей сіи три слова: *Богъ, родина и Царь*. Въ нихъ сущность служенія вашего, въ нихъ вся ваша радость, все утѣшеніе, вся слава и честь!.. Ничего въ жизни лучшаго для себя не желайте и не ищите какъ только того, чтобы всегда и вездѣ до послѣдняго своего издыханія

быть вѣрными защитниками Вѣры, Царя и Отечества. Твердо помните, что только вѣрною и честною службою воина пріобрѣтается слава Государю, благоденствіе Церкви, благосостояніе Отечества, миръ городамъ и селамъ и уваженіе къ имени Россіи отъ всѣхъ странъ и народовъ. Въ теченіе многихъ вѣковъ, великій Русскій народъ, въ лицѣ христіолюбиваго воинства, радостно умиралъ за своихъ царей, радостно готовъ умереть и теперь и не будетъ времени, когда-бы порвалась эта кровная наша связь съ своимъ царемъ; въ ней кроется наша сила, наше величіе, наше всемірно-историческое значеніе...

Будемъ покойны, дорогіе воины, за умершихъ сотоварищей вашихъ. Сама Церковь не престанетъ до конца міра возносить молитвы объ упокоеніи душъ ихъ. Они сдѣлали свое дѣло — легли съ честію, купивъ побѣду. Жертвы всегда будутъ: таково свойство войны! Такова цѣна побѣды: побѣда безъ борьбы — не побѣда... Вознесши свои молитвы о христіолюбивыхъ воинахъ, на брани животь свой положившихъ, дабы Господь упокоилъ и удостоилъ ихъ вѣчнаго блаженства въ свѣтлыхъ обителяхъ своихъ и, вспоминая столь славное и великое дѣло, горячо и единомысленно станемъ молиться Господу Богу о милости, жизни, здравіи Благочестивѣйшаго Государя нашего Николая Александровича и о всемъ Царствующемъ Домѣ, дабы Онъ сохранилъ жизнь ихъ на многая и многія лѣта, твердо вѣря, что горячая молитва воинства есть самая благоугодная жертва Богу. Она лучшее выраженіе нашей благодарности Ему и въ то-же время вѣрнѣйшее средство къ испрошенію новыхъ отъ Него благодѣяній. Общая молитва проходитъ небеса и возносится до самаго престола Господа славы.

Благочинный 14-й пѣх. дивизіи, протоіерей Александръ Орловъ.

**Драгоценный подарокъ нижнихъ чиновъ 71-го пѣх. Бѣлевскаго полка своему отцу-командиру.**

Полковой праздникъ въ 71-мъ Бѣлевскомъ полку — день Св. Троицы, въ текущемъ году пришелся на 3 число іюня, время года самое радостное, когда проснувшаяся отъ зимняго сна природа оживаетъ, а съ ея оживленіемъ, подъ вліяніемъ распутившейся зелени, благоуханія цвѣтовъ, и духъ человѣческой оживляется и, сорадуясь съ ней, славить и благодарить животворящаго Духа, Которымъ и она — видимая природа — и «всяка душа живится».

День Троицы, какъ полковой праздникъ, Бѣлевцами всегда справляется торжественно и радостно; въ семь же году торжественность эта была усилена еще тѣмъ обстоятельствомъ, что въ этотъ день нижними чинами полка былъ поднесенъ своему полковому командиру образъ, какъ вещественное доказательство ихъ благодарности и признательности за особия его о нихъ заботы. Заботы эти выразились въ слѣдующемъ.

Полковникъ Леонтій Владиміровичъ Мортсонъ принялъ полкъ 6 лѣтъ тому назадъ. И до того времени Бѣлевскій полкъ всѣмъ своимъ строемъ, всею своею жизнію рѣзко отличался отъ другихъ полковъ дивизіи и даже корпуса (прик. корпусн. команд. и команд. войсками); со времени же командованія имъ полковника Мортсона, многое въ полку еще болѣе улучшилось. Гвардеецъ по военной выправкѣ, благородный, гуманный по характеру, полковникъ Мортсонъ эти черты внесъ и въ дѣло командованія полкомъ, прибавивъ къ нимъ особую заботу о физическомъ, военномъ и духовномъ образованіи солдата. Достигнувъ блестящихъ результатовъ въ строевомъ отношеніи, онъ по своей гуманности и благородству сердца, не могъ мириться съ тѣмъ, что солдатъ въ праздничное, свободное отъ занятій время, не можетъ, такъ сказать, отвести душу свою за какимъ либо пріятнымъ и полезнымъ развлеченіемъ, которое бы хотя на время выводило его изъ сферы чисто военныхъ времяпрепровожденій — создаетъ для нихъ цѣлую серію развлеченій, разумныхъ игръ, физическихъ съ призами и безъ призовъ, упражненій, которые бы носили характеръ совершенно семейный, бытовой, крестьянскій; въ которыхъ бы солдатъ, отдыхая духомъ, сердцемъ и мыслями переносился бы на свою дорогую родину и въ нихъ (развлеченіяхъ) черпалъ бы новую энергію для прохожденія трудныхъ обязанностей служебныхъ. Казармы, какъ помѣщенія, безспорно весьма хороши: онѣ сухи, теплы и представляютъ весьма благопріятныя условія для надзора за нижними чинами и воспитанія ихъ въ духѣ военной дисциплины; но казарменная жизнь имѣетъ свой особый складъ и, подъ вліяніемъ однообразія и другихъ причинъ, способствуетъ образованію нежелательнаго характера — мрачнаго, не общительнаго. И мои личныя наблюденія и врачи военные свидѣтельствуютъ, что солдатъ расположенной въ деревнѣ роты, несмотря на тѣсноту и неудобство помѣщенія, жизнерадостнѣе и здоровѣе, чѣмъ солдатъ, живущій въ казармѣ: причина этому — разнообразіе впечатлѣній отъ обстановки жизни. Близко стоя къ солдату, полковникъ Мортсонъ этого не могъ не замѣтить и, какъ сказано выше, даетъ солдату возможность духовно



освѣжиться въ полезныхъ и пріятныхъ развлеченіяхъ. А русскій солдатъ нашъ сердечно чутокъ къ тѣмъ, кто искренно заботится о немъ, но сначала лишь робко дѣлится съ товарищемъ своимъ чувствомъ признательности къ начальству, а современемъ эти чувства растутъ-растутъ и выливаются въ видимую форму какого либо вещественнаго знака. Такъ было и у насъ. Свои сердечныя чувства благодарности и признательности своему отцу-командиру нижніе чины, по собственной инициативѣ, выразили поднесеніемъ ему образа св. Троицы. Поднесеніе совершилось въ самый полковой праздникъ, тотчасъ послѣ молебна, въ лагеряхъ въ присутствіи начальника дивизіи. По окончаніи многолѣтія, фельдфебеля роты выступили къ аналою, преднося съ собою образъ и чрезъ меня передали его командиру полка. Образъ представляетъ изъ себя небольшихъ размѣровъ складень—весь металлическій; наружныя части его—бронзовыя вызолоченыя, а внутреннія—серебряныя золоченыя. Серединное изображеніе образа—Св. Троица, а боковыя—св. Леонтія и Вѣры, патроновъ полковника Мортсона и его супруги. Стоимость образа—260 р..

При передачѣ образа, мной была произнесена рѣчь слѣдующаго содержания.

«На мою долю, дорогая паства, выпалъ счастливый случай быть заявителемъ сердечныхъ чувствъ нижнихъ чиновъ нашего полка своему полковому отцу-командиру—Вамъ, полковникъ! Бываютъ случаи, когда команда вещественнымъ знакомъ выражаетъ свои чувства своему командиру напр. по случаю разставанія съ нимъ. Но, Вы, полковникъ, своей части не оставляете и никуда отъ насъ не уходите; посему и поводъ къ выраженію Вамъ чувствъ нижними чинами—особый и весьма характерный. Приходилось слышать, что русскій солдатъ, вышедшій изъ темной среды народа, мало способенъ цѣнить заботливость о себѣ своего начальства, и еще меньше способенъ къ выраженію имъ своихъ чувствъ; что вообще солдатъ въ своихъ начальникахъ видитъ одну лишь формальную сторону и формально же, виѣшне къ нимъ и относится. Но настоящій случай доказываетъ совершенно противное: русскій солдатъ сердечно отзывчивъ къ тѣмъ своимъ начальникамъ, которые искренно о немъ заботятся, исполняется къ нимъ любви и благодарности и нѣжно титулуется ихъ отцами-командирами. Въ настоящую минуту у насъ передъ глазами вещественное доказательство любви, благодарности и признательности нижнихъ чиновъ своему отцу-командиру. Нижніе чины нашего полка поняли и почувствовали, что настоящій ихъ командиръ—

не только официальное для нихъ начальство, но лицо, близко принимающее къ сердцу ихъ интересы; что онъ участливо входитъ въ ихъ солдатскую, особаго склада жизнь; что онъ желаетъ, чтобы солдатъ жилъ жизнію человека, а не посаженной въ клѣтку птицы; что командиръ ихъ прилагаетъ особое стараніе, чтобы солдатъ, кромѣ развитія въ физическомъ и военномъ отношеніи, развивался бы и духовно, для чего ему устраиваются всевозможныя полезныя и пріятныя развлеченія, игры, сценическія представленія; допускается чтеніе доступныхъ газетъ и журналовъ и проч. — все это они видятъ и проникаются чувствомъ благодарности, любви и признательности къ нему и эти чувства у нихъ настолько сильны, что, такъ сказать, не вмѣщаются въ ихъ сердцахъ, просятся наружу, стремятся выразиться во внѣшнемъ знакѣ, результатомъ чего весьма естественно, сама по себѣ, никому не подсказанная, возникла у нихъ мысль выразить свои чувства своему отцу-командиру поднесеніемъ ему вещественнаго знака — образа Св. Троицы, который я и имѣю высокую честь передать Вамъ, полковникъ, отъ лица всѣхъ нижнихъ чиновъ, командуемаго Вами полка, какъ знакъ ихъ любви и признательности къ Вамъ за особыя Ваши о нихъ заботы.

Не могу не сказать, что если вся русская армія имѣетъ такихъ начальниковъ и всѣ полки воодушевлены такими чувствами къ своимъ командирамъ, — то она сильна и непобѣдима; эта духовная связь, это единеніе начальника съ подчиненными послѣ признанія долга службы будетъ первымъ побужденіемъ для солдата пойти всюду, куда поведетъ его командиръ.

Этотъ драгоценный подарокъ Вамъ, полковникъ, на вѣки закрѣпитъ духовную связь между Вами и полкомъ. А самый случай поднесенія — составить свѣтлую страницу въ полковой исторіи.

Да благословитъ Васъ Св. Троица на дальнѣйшую полезную службу Царю и русскому солдату».

71-го пѣх. Бѣлевскаго полка священникъ Іоаннъ Коваленко.

### Русскій солдатъ.

(Характеристика).

Русскій солдатъ, жертвуя свою жизнь за Вѣру, Царя и Отечество, исполняетъ это святое дѣло съ серьезнымъ спокойствіемъ, съ дѣтскою простотою.

У насъ былъ одинъ рядовой — Леваченко, рассказывалъ сотруднику Р. Л.

офицеръ, бывший въ Китаѣ. Угрюмый, неразговорчивый, немного застѣнчивый, Леваченко въ сраженіи точно преобразался: лѣзь въ самое опасное мѣсто, подвергая ежеминутно опасности жизнь. Дали ему Георгія 4-й степени. Тутъ ужъ съ нимъ никакого сладу не было, и я не разъ ему говорилъ:

— Леваченко, если не уймешься, ей Богу, велю тебя связать по рукамъ и ногамъ и отправить въ обозъ отъ китайцевъ подалше.

Однажды случилась такая исторія. Нужно было выгнать китайцевъ изъ траншеи. Рѣшили дѣйствовать штурмомъ. Такъ какъ рассчитывали, что китайцевъ за валомъ немного, то послали полуроту. Штурмующихъ оказалась, такимъ образомъ, маленькая кучка въ 25—30 человекъ. Командовалъ я, и между солдатами находился Леваченко. Побѣжали мы къ траншеѣ. Дошли до кустовъ, отъ которыхъ до укрѣпленія всего 150 шаговъ, и тутъ я замѣтилъ, что мы ошиблись, что китайцевъ, по крайней мѣрѣ, 300—400 человекъ. Что дѣлать? Итти впередъ—это все то-же, что губить людей. Велѣлъ лечь людямъ на землю и послалъ солдата назадъ за подмогой. Китайцы продолжаютъ осыпать насъ градомъ пуль; правда, пули въ насъ не попадаютъ, но положеніе не изъ пріятныхъ. Леваченко мнѣ говоритъ:

— Ваше благородіе, дозвольте намъ выгнать китайцевъ.

— Что ты съ ума сошелъ?

Явите божескую милость, ваше благородіе, дозвольте выгнать китайцевъ, ей-Богу, я ихъ выгоню.

— Ну выгоняй, говорю.

А самъ думаю, какъ-же это онъ ихъ выгонять будетъ? Остановился онъ шагахъ въ пятидесяти отъ вала — сталъ на колѣно, какъ это на стрѣльбѣ въ цѣль дѣлается, и начинаетъ палить по валу. Такъ спокойно это все продѣлывается, и какъ мѣтко: то одна, то другая голова, торчащаго изъ-за траншеи, исчезаютъ. И продолжалось это, — даю вамъ слово, — «полчаса». Подъ градомъ пуль онъ стоялъ и одинъ обстрѣливалъ непріятеля. Китайцы, наконецъ, потеряли терпѣніе, вышли изъ-за вала и бросились къ нему, а онъ, какъ ни въ чемъ не бывало продолжаетъ стрѣлять. Я командовалъ своимъ ребятамъ, а въ это время и подкрѣпленія подошли. Китайцы побѣжали. Вся шинель, сумка оказались у Леваченко прострѣленными. Какъ это его Богъ спасъ? На другой же день ему дали Георгія 3-й степени.

Въ дополненіе къ этой характеристикѣ русскаго солдата, приведемъ отзывъ англійскаго писателя о русскихъ войскахъ въ Китаѣ (1).

Англичанинъ, мистеръ Саваджъ Лаидоръ, бывший свидѣтелемъ послѣднихъ событій въ Китаѣ, описалъ ихъ въ книгѣ, которую и издалъ теперь въ Лондонѣ подъ заглавіемъ «Китай и Союзники». Онъ характеризуетъ каждую изъ націй, участвовавшихъ въ войнѣ съ Китаемъ, и приходитъ къ заключенію, что русскіе войска стояли выше всѣхъ. Лаидоръ не видѣлъ ни одного русскаго, который выбылъ-бы изъ строя по усталости.

«Русскій солдатъ, — говоритъ онъ, отъ природы музыкантъ и пѣвецъ. Онъ поетъ въ походѣ, и дорога кажется ему оттого короче и легче. Онъ поетъ, когда грустенъ, когда радостенъ, когда стряпаетъ, когда молится». На Лаидора произвело глубокое впечатлѣніе православное богослуженіе, на которомъ онъ присутствовалъ каждый вечеръ въ лагерѣ.

О жестокостяхъ русскихъ солдатъ Лаидоръ вообще ничего не слышалъ. Онъ считаетъ ихъ безсовѣстной выдумкой. О насиліяхъ во все время, пока онъ былъ съ союзными войсками, не слышно было ни разу; онъ не видѣлъ ни одного человѣка, который былъ-бы свидѣтелемъ чего-либо подобнаго. Лаидоръ вообще съ восторгомъ отзывается о русскихъ.

Русскіе и японцы, говоритъ онъ, были самыми способными солдатами въ дѣлѣ. Физически—русскій солдатъ сильнѣе японца, и благодаря своей легкости обмундировки, онъ могъ совершать переходы легче всѣхъ другихъ союзниковъ. Нельзя было не поражаться серьезностью и обходительностью русскихъ офицеровъ и страннымъ смѣшеніемъ большой суровости съ большой ласковостью, даже фамильярностью, съ какой они относятся къ своимъ солдатамъ. Никто не могъ быть болѣе нетребователенъ и болѣе практиченъ, какъ русскій солдатъ въ походѣ, но офицеры очень заботились о своихъ людяхъ и обращали вниманіе на всякую мелочь, которая могла дать имъ больше удобствъ и больше охранить ихъ здоровье. Въ сраженіи офицеры и солдаты всегда проявляли необычайную ловкость, осторожность и храбрость, а ихъ генералы Линевицъ и Василевскій обращали на себя вниманіе большимъ умомъ, утонченностью и храбростью, наряду съ крайней добротой, разсудительностью и обходительностью.

Вотъ какой лестный отзывъ заслужили наши войска даже отъ англичанъ. Военный Священникъ Василій Годинъ.

(1) Воскресеніе № 38, 1901 г

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Иногородные, желающіе выписать изъ Типографіи Почаево-Успенской Лавры книги, листы и проч., благоволятъ обращаться съ своими требованіями въ м. Почаевъ, на имя «Духовнаго Собора Почаево-Успенской Лавры», съ означеніемъ названія, формата и переплета книгъ, а также адреса—въ какое мѣсто и кому слѣдуетъ выслать книги.

По полученіи требованія, книги высылаются безъ замедленія за наличныя деньги и, по желанію требователя, наложеннымъ платежемъ. Въ кредитъ книги не высылаются.

Хотя лаврскія изданія почти на 30% дешевле синодальныхъ, но мѣстамъ и лицамъ, приобретающимъ книги въ значительномъ количествѣ экземпляровъ, дѣлается еще уступка: при покупкѣ въ одинъ разъ книгъ на сумму до 50 р.—10%, до 100 р.—25%.

Пересылка книгъ, отпускаемыхъ за наличныя деньги, относится на счетъ покупателей.

Каталогъ книгъ высылается бесплатно.

*Примч.* На остающіяся въ типографіи, за высылкою требуемыхъ книгъ, деньги до 1 рубля—типографія, по своему усмотрѣнію, высылаетъ какія либо другія книги. Деньги же, остающіяся въ количествѣ болѣе 1 рубля, высылаются обратно на счетъ лица или мѣста, которому онѣ принадлежатъ.

### ИЗЪ КАТАЛОГА КНИГЪ ТИПОГРАФІИ ПОЧАЕВО-УСПЕНСКОЙ ЛАВРЫ.

№	НАЗВАНІЕ КНИГЪ.	ЦѢНА. ВѢСЬ.	
		Р.	К. Ф.
1.	Апостоль съ кино., безъ переплета . . . . .	2	30 3
	въ кож. переплетѣ . . . . .	3	— 4
2.	Миней мѣсячныхъ кругъ съ кино., безъ перепл. . . . .	—	— —
	въ 12-ти книгахъ, въ кожѣ . . . . .	40	40 67
	въ 6-ти книгахъ, въ кожѣ . . . . .	35	— 66
3.	Миней общая съ кино., безъ переплета . . . . .	1	35 4
	въ кож. переплетѣ . . . . .	2	— 5
4.	Октоихъ съ кино., безъ переплета . . . . .	5	8 13
	въ кож. переплетѣ въ 2-хъ книгъ . . . . .	8	— 14
	въ одной книгѣ, въ кожѣ . . . . .	7	— 13
5.	Псалтирь слѣдованная съ кино., безъ переплета . . . . .	3	60 8
	въ кож. переплетѣ . . . . .	5	— 9

№	ЦѢНА. ВѢСЪ.	
	Р.	к. о.
6. Псалтирь съ толкованіемъ безъ киновари, безъ переплета . . . . .	3	45 8
въ кож. переплетѣ . . . . .	4	— 9
7. Типиконъ (Уставъ Церковный) съ киноварью, безъ переплета . . . . .	4	— 7
въ кож. переплетѣ . . . . .	5	— 9
8. Трїодъ постная безъ кино., безъ переплета . . . . .	3	60 10
въ кож. переплетѣ . . . . .	4	50 11
9. Трїодъ цвѣтная съ кино., безъ переплета . . . . .	2	30 6
въ кожѣ . . . . .	3	— 7
10. Трїодъ цвѣтная безъ кино., безъ переплета . . . . .	2	— 6
въ кожѣ . . . . .	2	50 7
11. Священное евангеліе съ кино., безъ перепл. . . . .	—	50 2
въ корешкѣ . . . . .	—	80 3
въ коленкорѣ . . . . .	1	— 3
въ полубарх. золот. обр. . . . .	1	50 3
тоже съ 2-хъ стор. бронз. угольн. . . . .	5	50 4
въ бархатѣ съ 2-хъ стор. бронз. доски . . . . .	9	— 5
12. Псалтирь съ кино., безъ переплета . . . . .	—	40 2
въ корешкѣ . . . . .	—	60 3
въ кожѣ . . . . .	—	80 —
13. Псалтирь безъ кино., безъ переплета . . . . .	—	29 2
въ корешкѣ . . . . .	—	45 3
въ кожѣ . . . . .	—	65 —
14. Псалтирь, напечат. стих., безъ киновари, безъ перепл. . . . .	—	40 2
въ корешкѣ . . . . .	—	60 3
въ кожѣ . . . . .	—	80 —
15. Ирмологій (простый) съ кино., безъ переплета . . . . .	—	68 2
въ корешкѣ . . . . .	—	80 —
въ кожѣ . . . . .	1	— —
16. Послѣдованіе Молебныхъ пѣній съ кино., безъ перепл. . . . .	—	45 2
въ корешкѣ . . . . .	—	75 —
въ сафьянѣ . . . . .	1	— 3
17. Акаѳистникъ, содержащій акаѳисты съ каноны: Пресвя- той и Животворящей Троицѣ, Божествен- нымъ страстемъ Христовымъ, Иисуу Слад- чайшему, Благовѣщенію Пресвятой Богоро- дицы и Успенію, Святителю Николаю, Ве-		

№	ЦѢНА. ВѢСЬ. Р. К. Ф.
	ликомученицѣ Варварѣ и Покрову Богородицы, съ кино., въ бумаж. *).
×22.	Часословъ учебный съ кино., безъ перепл. . . . . — 25 1
	въ корешкѣ . . . . . — 30 —
	въ кожѣ . . . . . — 40 —
×23.	Часословъ учебный безъ кино., безъ перепл. . . . . — 17 1
	въ корешкѣ . . . . . — 25 —
	въ кожѣ . . . . . — 30 —
24.	Псалтирь съ кино., больш. форм., безъ перепл. . . . . — 25 2
	въ корешкѣ . . . . . — 40 3
	въ кожѣ . . . . . — 50 —
25.	Тоже съ кино. меньш. форм., безъ перепл. . . . . — 20 2
	въ корешкѣ . . . . . — 30 —
	въ кожѣ . . . . . — 40 —
×26.	Служебникъ съ кино., безъ перепл. . . . . — 50 2
	въ корешкѣ . . . . . — 75 3
	въ саф. и полуб. . . . . 1 20 —
	съ тисненіемъ и футл. . . . . 1 35 —
	съ золот. обрѣзомъ и футл. . . . . 1 50 —
×27.	Правильникъ съ кино., безъ перепл. . . . . — 30 2
	въ корешкѣ . . . . . — 40 —
	въ кожѣ и коленкорѣ . . . . . — 55 —
	въ саф., полуб., съ золот. обрѣз. и футл. . . . . 1 — —
	въ кожѣ . . . . . 1 20 3
×28.	Требникъ полный съ кино., безъ перепл. . . . . — 70 2
	въ кожѣ . . . . . 1 20 3
×32.	Мѣсяцословъ (Святцы) съ кино., безъ перепл. . . . . — 25 1
	въ корешкѣ . . . . . — 30 —
	въ кожѣ и коленкорѣ . . . . . — 40 —
×33.	Тоже безъ киноари. безъ перепл. . . . . — 20 1
	въ корешкѣ . . . . . — 25 —
	въ кожѣ и коленкорѣ . . . . . — 30 —
34.	Акаѣистъ Стратемъ Христовымъ, безъ кино.,
	въ бумаж. . . . . — 15 —
	въ корешкѣ . . . . . — 20 —
×35.	Букварь славянскій съ кино., безъ перепл. . . . . — 3 1

\*) Каждый изъ этихъ акаѣистовъ отдѣльно, безъ перепл. по 20 коп., вѣс. 1 фун.

№	ОПИСАНІЕ	ЦѢНА. ВѢСЬ.	
		Р.	Ф.
×39.	<b>Канонникъ</b> съ кино., въ 32 д. листа, безъ перепл. . . . .	—	15 1
	въ корешкѣ . . . . .	—	22 —
	въ коленкорѣ . . . . .	—	30 —
	въ полуб. съ золот. обрѣз. и футл. . . . .	—	50 —
×40.	<b>Псалтирь</b> въ 32 д. листа, безъ переплета . . . . .	—	6 —
	въ бумаж. . . . .	—	7 —
	въ корешкѣ . . . . .	—	10 —
	въ коленкорѣ . . . . .	—	15 —
	въ полуб. съ золот. обрѣз. . . . .	—	25 —
×41.	<b>Часословъ</b> безъ кино., безъ перепл. . . . .	—	8 —
	въ корешкѣ . . . . .	—	12 —
	въ коленкорѣ . . . . .	—	20 —
×48.	Въ 64 д. <b>Молитвословъ</b> карманный, безъ перепл. . . . .	—	8 —
	въ сорочкѣ . . . . .	—	10 —
	въ корешкѣ . . . . .	—	15 —
	въ коленкорѣ . . . . .	—	20 —
	въ полуб., съ золот. обр. и футл. . . . .	—	30 —
	въ барх., съ тиснен. и футл. . . . .	—	75 —
×49.	Въ 100 д. <b>Молитвы</b> утреннія и вечернія въ бумажкѣ . . . . .	—	3 1
	въ корешкѣ . . . . .	—	5 —
×108.	<b>Слово</b> Св. Іоанна Златоуст., како въ церкви стояти и крест. . . . .	—	2 —

При этомъ № разсылается объявленіе Товарищества «ПРОВОДНИКЪ».

**Содержаніе:** Открытіе подписки на Вѣстникъ В. Дух-ва на 1903 г.—Списокъ лицъ, коимъ преподано благословеніе Св. Синода.—Распоряженія О. Протопресвитера.—Изъ приказа по Муромскому пѣх. полку.—Катихиз. поученія на Символъ Вѣры (поуч. 8-е, 9-е и 10-е).—Закладка войсковой церкви въ г. Бобруйскѣ.—Закладка воен. церкви въ г. Ново-Минскѣ.—Освящ. правосл. воен. кладбища въ г. Ново-Минскѣ.—25-лѣтній юбилей минувшей войны съ Турціей.—Подарокъ нижн. чиновъ своему командиру.—Русскій солдатъ (характеристика).—Объявленіе о книгахъ, издан. типогр. Почаево-Успенской лавры.

Редакторъ, Свящ. **Іоаннъ Таранецъ.**

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.

С.-Петербургъ, 3-го Сентября 1902 года

Цензоръ Гермоновахъ **Филаретъ.**

Типографія «Артиллерійскаго Журнала», Фурштатская, № 21.